# 忠诚履职 践行使命 担当作为

翔安法院坚持人民至上理念,为奋力建设"五个翔安"提供坚强有力的司法保障



回顾过往明初心,展望未 来启新程。2023年是全面学 习贯彻党的二十大精神的开 局之年,是冲刺"十四五"规划 目标的关键之年, 翔安法院将 勇担使命、勇毅前行,知重负 重、苦干实干,围绕一个中心 任务,高站位护航发展新征 程;聚焦"两个法庭"建设,高 品质服务人民新生活;着眼三 个创新机制,高起点谋划改革 新篇章;提升四个关键力量, 高标准塑造队伍新形象,为厦 门努力率先实现社会主义现 代化作出积极贡献,为翔安区 开创经济社会高质量发展新 局面提供有力司法保障。

◀翔安法院在国家宪法日 举行宪法宣誓仪式。

文/本报记者 谭心怡 通讯员 翔法宣

图/翔安法院 提供

法庭上的细思明辨、指尖上的 诉讼服务、调解室里的化争解纷、执 行路上的千里奔行、街头巷尾的释 法说理……2022年,翔安区人民法 院(以下简称"翔安法院")始终坚持 服务大局、司法为民、公正司法,忠 诚履行职责使命,不断提升人民群 众获得感、幸福感、安全感,为奋力

建设"五个翔安"提供坚强有力的司 法保障。今年以来,翔安法院受理 各类案件7893件,审执结6767件, 其中,刑事案件570件,民事案件 3710件,执行案件2329件,行政非 诉审查、非诉财产保全审查等案件

今天,翔安法院代院长颜映红在 翔安区第五届人民代表大会第二次 会议上作工作报告,向全区人民交出 一份亮眼成绩单。

### 全面服务大局 推动高质量发展更加有力

2022年,翔安法院充分履行司 法职能,主动融入高质量发展引领示 范区建设,服务辖区发展更为安全、 更有效率、更具活力。

牢固树立"万无一失、一失万无" 理念,坚决维护安全稳定大局,在更 高层次、更大范围上统筹发展和安 全。服务保障重点工程项目,妥善审 结项目纠纷14件,推动61件涉干亿 元光电产业集群项目征迁村庄执行 案件高效执结。成功化解84件涉农 种苗产品责任纠纷系列案,助力稳住 农业基本盘。坚持把涉诉信访工作 作为倾听民声、了解民意、解决矛盾 的重要窗口,切实帮助群众纾"法 结"、解"心结",重点信访案件化解率 85.71%

准确把握企业司法需求,打通服 务企业"最后一公里"——制定出台 《2022年提升营商环境专项行动工 作方案》,细化20项司法服务举措; 院长带队至辖区10余家企业走访调 研,选派干警挂钩43家企业开展益 企服务,精准助力企业纾困解难;成 立优化营商环境执行工作室,集中办 理洗企买卖合同纠纷执行案件, 平均 执行完毕周期缩短至24.35日,执行 到位率提升至69.52%。

社会治理水平事关群众切身利 益,事关社会和谐稳定,保持国泰民 安的社会环境,必须持续提升社会治 理效能。为此,翔安法院多重发力, 运用"数助决策"推动社会治理智慧 化精准化,深化行政非诉执行裁执分 离机制,针对办案中发现的行业乱象 或社会管理漏洞向有关部门、企业发 出司法建议5份,持续开展送法进社 区、企业、学校法治宣传活动54场, 营造全民尊法学法守法用法的良好 氛围

### 主动回应关切 增强司法获得感更加有为

"人民"二字重千钧。在人民法 院的司法答卷中,人民至上的理念贯 穿始终

平安是人民幸福生活的基石,维 护社会安全稳定是人民法院的职责 任务。翔安法院充分发挥审判职能 作用,落实扫黑除恶常态化"十件实 事",坚持除恶务尽、"打财断血",审 结恶势力犯罪6件18人,"黑财"执 行到位244.79万元;深化打击整治 养老诈骗专项行动,就中介骗取老年 人购房款案发出司法建议,促进规范 房产中介行业监管;守护平安和谐校 园,"严惩校园霸凌犯罪"一案入选 2022年福建法院加强未成年人司法 保护10个典型案例;从严打击性侵 未成年人犯罪,对被害人采取刑事救 助和心理疏导;依法惩治利用征拆之 际盗窃、倒卖文物犯罪,引导公众保 护乡村古建筑及其附属文物,助力乡 村振兴。

始终坚持人民至上,扎牢民生司 法保障网,用有力度、有温度的司法 回应人民群众对公平正义的期盼。 翔安法院强化劳动者权益保护,推动 探索多渠道灵活就业人员的职业保 障机制;发出首份家庭教育责任告知 书,督促家长"依法带娃";强化老年 人权益保障,融入社会主义核心价值 观妥善处理赡养纠纷;快速化解因疫 情等影响引发的教培机构"退费难" 合同纠纷14件;维护网络消费者合 法权益,依法判令"虚假促销"的网络 商家承担三倍赔偿责任,移送涉嫌销 售"假医美针剂"犯罪线索3条,用实 际行动维护民生权益。

执行难,是公平正义"最后一公 里"上的痛点,也是近年来人民法院 集中攻坚的重点。今年以来,翔安法 院向"切实解决执行难"目标坚定迈 进,兑现胜诉权益,执行到位5.48亿 元,同比增长48.91%。积极开展"春 雷""夏风""秋拍""暖冬"等专项行 动,财产处置工作提速增效,执结涉 民生案件268件1854.11万元,强制 腾房59处,网拍成交金额6103.16万 元,案拍比居全市第二。多措并举高 质量解决"执行难",建立拒执犯罪线 索预移送通知机制,联合翔安区民政 局运用困难群众主动发现机制向困 难申请人发放临时救助金,深化"执 行救助+保险"机制,运用保险杠杆机 制调节救助金额为89名困难申请人 发放司法救助金185.69万元 .....-系列"组合拳"助力执行工作取得明 显成效,

- ●新收案件**6989**件 同比增长4.31%
- ●结案 6767 件 同比增长12.41%
- 平均审理天数 50.60 天
- 持续领跑全市基层法院 ●一审判决案件改判发回重审率
- (错误)为 **0.32**%,同比下降 **0.27** 个百分点



### ●线上立案、跨域立案1503件

法院共有15名干警获

省级审判业务专家'

"福建青年五四奖章"

等市级以上表彰奖励,

立案庭(诉讼服务中

心)获市"五一先锋号"

先进集体荣誉称号。

- ●电子送达1.3万余次
- ●云端开庭、调解、质证共1267场 网上胜诉自动退费 2413 笔。
- ●线上发放执行案款 1.9 亿元

共1327.33万元



▲翔安法院举办第十三届小法官夏令营。 ▼在法官调解下,一起多年纠纷得以化解,当事人双方握手言和。



## **坚持守正创新** 提升司法公信力更显成效

改革创新精神一直生长在人 民司法的基因中,翔安法院坚持 守正创新,推进各项创新举措显 成效、有实效、见长效,不断提升 司法质量、效率和公信力。

"以审判为中心"的诉讼制度 改革,需要法院在理念上更新,在 制度上革新,在实践中创新。今 年以来,翔安法院持续推进长期 未结案件专项清理,开展疑难案 件集中会诊,由院庭长与法官共 同"把脉"。深化以审判为中心的 刑事诉讼制度改革,充分发挥庭 审实质作用,准确适用认罪认罚 从宽制度审结刑事案件527件,占 同期审结刑事案件的92.45%。正 确实施修改后的民事诉讼法,巩 固提升民事诉讼程序繁简分流改 革试点工作成效,调配速裁团队 和精审团队审判资源,简易程序 适用率84.85%。

高效便捷、成本低廉地化解 矛盾纠纷,这样的美好愿景在翔 安法院已愈加清晰可触。今年以 来,翔安法院推进诉非联动机制 再升级,融入"闽南古厝"与"会展 新城"元素,打造"好厝边"诉非联 动平台2.0版。建立全区解纷智 库,充实特聘调解员名录,更好释 放"法官助理+调解员"解纷效 能,诉前化解纠纷1482件。法官 助理应邀为基层调解力量作诉非 联动成果分享和调解实务方法等 专题讲座,提供个案调解指导 1068次,助力提升基层调解专业 化水平。

经过近年来的高速发展,翔 安法院的智慧法院建设已取得令 人惊喜的成果,"智慧辅助""智慧 审判""智慧执行""智慧服务"四 大平台不断完善升级,实现线上 线下双轨并行,在提升审判执行 质效、提升诉讼服务质量方面发 挥着越来越大的作用——线上 "文印中心"实质化运行,实现文 书打印全程留痕、提速;建成数字 审委会会议室,实现会议在线预 约、资料智能查阅、流程实时监 控;最大限度降低疫情对审判执 行工作的影响,"云和解"执行到 位5000余万元;开展"云上法拍 房看样""云上法治课堂"等活动 避免"来回跑""重复传",让司法 服务一"触"即发即达。



### 从严治院管警 锻造高素质队伍更显本色

新时代加强队伍建设,最根 本就是要坚持党的领导,把对党 忠诚、司法为民融入血脉,坚持从 严治院不动摇,持续提升素质能 力,打造一支忠诚干净担当的过 硬法院队伍。

党建引领筑牢忠诚之基。翔 安法院坚持"硬纪律"与"软文化" 双管齐下,持续兴起学习热潮,深 化习近平总书记致厦门经济特区 建设40周年贺信重要精神大学习 大讨论活动,开展院长上党课、党 的二十大精神宣讲会等多种形式 活动,有力引领干警在深学深悟中 坚定捍卫"两个确立",坚决做到 "两个维护"。持续发挥基层党组 织战斗堡垒作用,下沉抗疫一线 125人次,服务时长达8000余小 时,有力引导党员干部在重大风险 考验中同心同向、同力同行。

法院廉洁文化建设是一项 "润物细无声"的工程,翔安法院 厚植司法廉洁土壤,深化司法作

风突出问题集中整治,常态化排 查整治顽瘴痼疾,常态化开展审 务督察,深刻剖析政法系统的反 面典型,常态化开展廉政警示教 育,让"廉洁之花"绽放在法院审 判执行工作之中.

实现人民法院工作高质量发 展,需要进一步在人才选拔、培 养、使用等环节出实招。今年以 来,翔安法院健全选育管用机制, 推进人才培养精准化、梯队化、科 学化;坚持"干在日常、考在平 时",出台《平时考核工作实施方 案》;坚持轮岗交流与晋升选拔双 轮驱动,将年轻干部放到化解矛 盾第一线、司法为民最前沿等重 要岗位中考验淬炼,统筹推进专 业技能与综合素质提升;用好初 心讲堂、党建实训基地等平台,分 层分类开展审判技巧、审判辅助、 服务礼仪与沟通技巧及心理健康 等培训35场,推动法治人才培养 走深走实。